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gzaritotiz testkizelbol

BEGYULLADT A KUKORICA!

A szaritotiz természete cimet is
adhatnank irasunknak, melyben egy
megtortént tlzeset valds eseményeit
igyekeztiink rogziteni, adatokkal, fo-
tokkal bemutatni. Célunk érzékeltetni
a felel6sséget, ami a kezeldk vallat
nyomja. Ugyanis barmi torténik, az 6
felel6sséguik kerll elétérbe. A kezeld
hibajabdl keletkezett a tiz! - Hang-
zik el sokszor az igen kényelmesnek
tiné megallapitas, ami szinte bar-
mikor kijelenthetd, és nehéz megca-
folni. A bemutatott esetben a szaritd
tulajdonosénak gondossaga, 6vatos-
saga folytan 338 db hémérséklet ér-
zékel6 a teljes torony fellletet kont-
rollalta. A monitoron percenként Ujra
frisstilé adatok segitették a kezeldket
abban, hogy megmentsék a tiiztél a
kukoricat és a szarit6 tornyot. Alap-
helyzetben, és igen gyakran ennek az
érzékeld szamnak csak a toredéke all
a kezel6k rendelkezésére.

A terményszaritas tlzveszélyes
technoldgia, de kordaban tarthaté

A szaritotuzet leggyakrabban a
folyamatos terményaramlas meg-
akadasa okozza. Az elakadas helyé-
nek behatarolasa kulcsfontossagu a
gyors és hatékony elharitas szem-

pontjabol. Ebben segitenek a felsze-
relt érzékeldk. Az események mentén
mutatjuk meg, hogy milyen fontos

a preciz és a teljes szarit6zonat rep-
rezentalé folyamatos mérés, azaz a
kontroll alatt tartott folyamat. Még a
jol képzett és felkészilt szakembere-
ket is probara teszi egy-egy hirtelen
kialakul6 veszélyhelyzet, mint latni
fogjuk.

AZ EGES FELTETELEI

A tGz kialakulasdhoz harom alapvetd

feltétel sziikséges:

1.Eghet6 anyag

2.Megfelel6 mennyiségi oxigén

3.Gyulladasi hémérséklet, amit el kell
érnie az égheto anyagnak

Ha mindharom feltétel fennall, akkor

tlz keletkezik, ha barmelyik hianyzik,

akkor nem. Vegyiik sorra, hogy me-

lyik feltételt tudnank a folyamatban

nélkilozni!

1.Eghet6 anyagunk van béven,
egyes szaritokon tobb tizezer
tonna termény halad at évente. Az
éghet6 anyagot nem vonhatjuk el,
hiszen éppen ez az, amit meg kell
szaritanunk. Itt kell megjegyezni,
hogy a nedves égheté anyagot

nem lehet begyujtani sem, csak
akkor, ha valamilyen oknal fogva
jelentésen talszaritjuk, példaul ha
elakad egy kisebb vagy nagyobb
méretll tomeg. Ha elakad a ter-
mény, az biztosan be fog gyulladni,
csak id6 kérdése. El kell kerllntink
tehat, hogy a termény elakadjon
a toronyban, a szabad aramlast
biztositani kell.

2.A levegét ventilatorokkal kény-
szeritjlik at a terményen, aminek
a mennyisége akar az érankénti
100.000 m3-t is meghaladhatja
egyes tipusoknal. A leveg6t sem
vonhatjuk el, hiszen a forrd fust-
gazokkal keveredve ez alkotja a
szaritokoézeget, ennek segitségével
vonjuk el a vizet a terménybdl. Igy,
ha el akarjuk kertlni a tuizet, csak
a harmadik alapfeltételre kell és
lehet koncentralnunk.

3.Ha nem engedjik a termény
hémérsékletét a gyulladasi hé-
mérséklet kozelébe, akkor nem
gyulladhat be. A kukorica gyul-
ladasi hémérséklete 400 °C. Ha a
terményaramlas folyamatos, nem
alakulhat ki veszélyes hémérséklet.
A 13,5%-0s nedvességtartalmu
kukorica hémérséklete a szarita-
si folyamat végén 48-55 °C. Ha
viszont elakad, a viz elpérolog, a
mag hémérséklete emelkedik, akar
a gyulladaspontig is.

Visszakanyarodtunk tehat az elsé
tételhez, mert nem szaradhat ki telje-
sen a termény, ha a terményaramlas
folyamatos. Ez tehat a kulcskérdés.

AZ ABRAK ERTELMEZESE

A keresztaramu szaritotornyok ellen-
Orzésére készult érzékeld rendszer

a teljes szaritézonat kontrollalja, a
mért adatokat rogziti. Az értékeket
nem jelenitjik meg, de a hétérképen
érzékeltetjlk, hogy a torony legfelsé
kilépdnyilasaiban milyen hémérsék-
letet mértiink. Itt [ép be a hideg ter-
mény a szaritdba, innen gravitacios
Gton halad a torony aljaig, a kezel6
altal beallitott Gtemben. (1. abra) A
termény haladasi sebessége a belépd
szaritokozeg homérsékletétdl és a

ey
-

06:54-kor jobb oldalon a 6. sorban 76,
a kilépd levegd hom

Forrds: termé

termény nedvességtartalmatol fligg.
A kezelé rendszeres nedvességtar-
talom ellenérzéssel Ugy allitja be
az urités ttemét, hogy a szaritobol
kitiritett kukorica nedvességtartalma
13-13,5% kozé essen. Ezt az értéket
csak optimalizalt szaritoval lehet
tartani, ha mar atesett a precizids
betizemelésen. Ha a precizids betize-
melés még nem tortént meg, lehet a
szariton belll olyan helyzet, ami nagy
nedvességtartalom eltérést okoz, igy
raktarozasi problémak léphetnek fel,
ha az atlagot magasra toljak, a mu-
szaki hattér finomhangolasa nélkal.
A kezelé a hémérséklet értékeket lat-
ja a monitoron, a tdl meleg pontokat
pirossal, a tdl hideg, gyorsan haladé
terményt kék szinnel emeljiik ki. A
lentebb bemutatott abrak utdlag,
a rogzitett adatokat értékel szoft-
verrel késziiltek, mintegy hétérkép
szer(ien szemléltetve a véltozasokat.
Ugy tekintiink a toronyra, hogy a
hideg oldallal szemben allunk, azaz
a kilépé oldalt nézziik, a terménybdl
kilép6 szaritokozeg hémérsékletét
folyamatosan figyeljiik. A gravitacié
folytan a termény a toronyban lassan
lefelé halad, felmelegszik 50 °C kordili
értékig, és kozben vizet ad le, azaz
megszarad.

Ebben a szemestermény-szari-
téban a kukorica gyulladt be, ezt
kovethetjik nyomon.

. sorban to

entil felette is mar

AZ ELSO GYANUS
PILLANATOK

1. dbra: a tliz el6tti percek. Még sem-
mi nem utal a veszélyre, bar 10 °C-os
hémeérséklet emelkedés indult meg a
fels6 harmadban, mikézben hirtelen
megnétt a héterhelés. Ennél a szarito-
nal a fGtému és a torony légtechnikai
kapcsolata nem ideélis, a jobb felsé
harmadban |6késszer(i héterhelések
sorozata is elé6fordulhat, ami a ter-
mény megizzadasat, dsszetapadasat
valthatja ki.

A kezel6 percenként Uj adatot lat,
jol mutatja a 2. dbra sotétebb szinar-
nyalata, hogy a veszélyt észlelve mar
percekkel 7:04 el6tt a fatést meg-
szlintette, a ventilatorokat leéllitotta
és a torony gyorsleuritését megkezd-
te. A 6. sor jobb szélén mar a torony-
bdl kicsapd lang az érzékelot elégette,
a felette 1évo érzékeld is veszélyben
van, ott 96,7 °C a hémérséklet.

A fennakadt izz6 kukorica fati
a torony felsé részét a 3. dbran. A
gyorsleiritést mar 15 perccel ezel6tt
elinditotték, a torony felsé fele mar
Gres.

A személyzetet dicséret illeti,
mert meg tudtak menteni a tornyot.
Néhany kilogramm elkokszosodott
kukorican és a két elégett érzékelén
kivil egyéb anyagi kar nem volt.

P

7:14-kor
zékel6 szamara, hamaros: s tonkremegy.

°C-ot mér éppen

OSSZEFOGLALVA
AZ ESEMENYEKET

A bemutatott esetre jellemzé, hogy
nagyon gyors volt a folyamat eléreha-
ladésa. Sziikség volt a kezel6k hatéaro-
zottsagara, szaktudasara. A kukorica
fatoértéke 15 MJ/kg, tehat oriasi ho-
energia szabadul fel égés kozben, egy
gyorsan terjed6, dngerjeszté folyamat
zajlik. Néhany perces hezitalas utan
mar oly mértékben eluralkodhat a
tz, hogy mar nem lehet a letritéssel
sem megmenteni a tornyot. Felérté-
kelédik ilyenkor az azonnali és pontos
informacié. Mivel a modern szaritok
kornyezetvédelmi és energiatakaré-
kossagi szempontbdl teljesen korbe
vannak burkolva, a vizzel valé oltas
legtdbbszor reménytelen. A gyorsle-
Urités viszont hatasos volt.

A kezel6k szakértelmét dicséri, hogy
amikor az egyre melegebb hémér-
sékleti értékeket lattak a monitoron,
nem engedték kicsUszni az iranyitast
a kezlikbdl, habozas nélkil a torony
teljes lelritése mellett dontottek, és
kinyitottak az erre szolgalo leurité
nyilasokat. Ezzel megmentették az
értékes technoldgiat és a kukoricat is.

Speiser Ferenc
RS Kereskedelmi és Szolgaéltato Bt.




